Неделя Науки 2018

Рекомендации к составлению презентации и доклада по результатам студенческой научно-исследовательской работы (НИР)


1. Оформление титульного слайда. На первом слайде должно быть название НИР, данные об авторах, научном руководителе, название конференции, место проведения, дата (Слайд 1).
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Слайд 1


2. Количество слайдов. 
Классический подход: при условии более или менее равномерной траты времени на каждый слайд за 15 минут доклада можно успеть прокомментировать 10-20 слайдов. Это модель, когда все слайды важные и нельзя перейти к следующему слайду, не описав подробно предыдущий.

Альтернативный подход: сделать заведомо больше слайдов, включив сюда и важные, и дополнительные. Использовать неравномерный темп изложения, т.е. дополнительные слайды пролистать без подробного комментария и вернуться к ним только в случае вопросов у слушателей. 


3. Структура доклада. Должна быть оптимально простой и целесообразной. 
Общие рекомендации:
· Сначала продумать план доклада, потом приступать к изготовлению презентации. 
· Давать каждому слайду название. Это помогает автору доклада лучше выстроить, а слушателю лучше понять композицию изложения. 
· Отделить обзорную часть НИР от самостоятельно полученных результатов (если они есть).
· Вводные определения формулировать максимально кратко, удалив из них все, что не является необходимым для дальнейшего изложения. 
· Формулировать итоги НИР и/или значимых частей НИР.


4. Научно-исследовательская рефлексия. Доклад по результатам НИР должен отражать традиционные аспекты научной работы: область исследований, обзор существующих исследований на тему НИР, задачи и/или результаты данной НИР, ценность полученных результатов, возможные приложения. Список аспектов может варьироваться в зависимости от специфики НИР.

Область исследований достаточно указать одной фразой. Главное – поместить слушателя в нужный контекст. Например: «Область нашего исследования – приложения математики к IT-технологиям»; «наш проект принадлежит области историко-математических исследований, посвященных…»; «тема нашей работы относится к теории вероятностей и математической статистике».

Обзор существующих исследований на данную тему обычно приводится в виде списка источников в начале или в конце презентации. В начале – если вы собираетесь содержательно комментировать эти источники и далее описывать свою работу в сравнении с ними. В противном случае – удобнее в конце.

Задачи НИР необходимо описать в начале доклада, чтобы сразу сориентировать слушателя. Лучше всего их явно перечислить на одном из первых слайдов презентации (Слайд 2).  
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Слайд 2

Результаты НИР можно сформулировать в конце доклада в качестве естественного заключения (хотя это не так обязательно, как задачи в начале доклада). 

В простых НИР бывает сложно отличить поставленные задачи от полученных результатов (кроме формы глаголов: задача – получить, результат – получен). Следует постараться сформулировать результаты более конкретно по сравнению с задачами, с учетом уже описанных в докладе деталей НИР (см. Слайд 3 в сравнении со Слайдом 2).
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Слайд 3

Ценность полученных результатов может быть указана в презентации и просто описана устно в каком-либо месте доклада – это зависит от структуры конкретного доклада. Но сделать это надо с максимальной четкостью, поскольку именно по этой информации слушатели прежде всего судят о НИР.

Ценность серьезных НИР обычно состоит в новизне установленных фактов, разработанных методов или в самой постановке задач. Если в НИР имеется хотя бы что-то новое, даже незначительное, то об этом обязательно надо прямо сказать (конечно, честно отделив свою роль от вклада научного руководителя). 

Учебные НИР часто имеют реферативный характер. Результатом такой НИР является освоенный научный материал и его обзор в виде доклада на конференции. Такая работа несомненно обладает субъективной ценностью для ее автора. Объективная ценность может заключаться в систематизации материала, извлеченного из разных источников, и в его популяризации за счет выразительных средств изложения. Например: «В нашем докладе мы расскажем кратко, просто и ярко о том, о чем в других местах рассказывается длинно, сложно и скучно»; «мы провели сравнительный анализ конструкций, которые обычно рассматриваются по-отдельности»; «мы изучили пару десятков источников по данному вопросу и выявили интересную закономерность»; «сделали эффектную иллюстрацию или анимацию для наглядного описания…» и т.д..

Существенную дополнительную ценность учебной НИР придает наличие самостоятельной реализации какого-то метода, алгоритма или технологии. Это когда что-то не просто изучено, но самостоятельно рассчитано или запрограммировано по известным схемам. Проведена численная апробация, сделаны выводы. См. Слайд 3. 

Возможные приложения следует указывать, если они действительно есть и помогают обосновать ценность НИР. В реферативных НИР обычно – нет.
5. Плотность и формат информации на слайдах. На каждом слайде должно быть не слишком много информации, и выражать ее лучше не повествовательно, в виде полноценных предложений, а в виде кратких тезисов – только самое важное. На слайдах хорошо воспринимаются схемы, рисунки, таблицы, отдельные крупные формулы. 

С одной стороны, не надо дублировать на слайдах все то, что собираетесь сказать устно. С другой стороны, когда информации на слайдах так мало, что скучно смотреть и совершенно непонятен смысл без комментария, – это тоже неудачный вариант. Надо учитывать, что презентация доклада может быть использована и после выступления: размещена на каком-то сайте, например. Тогда в ней должно быть достаточно данных для того, чтобы понять общую суть доклада.
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Слайд 4
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Слайд 5
Слайд 4 – плохо, многословно, ненаглядно, Слайд 5 – нормально, можно чуть подробнее. Фактически Слайд 4 содержит хороший устный комментарий к Слайду 5.



6. Особенности трансляции через проектор. При разработке презентации надо учитывать, что проектор может давать изображение невысокого качества. 

Мелкие шрифты, тонкие переходы цвета и тона на рисунках, графиках, текст на неудачном фоне – все это может выглядеть неадекватно при трансляции через проектор.

Например, на Слайде 6 проектор скорее всего не отобразит отличия второй и третьей свинки Пеппы от первой (строка «результат»). Чтобы визуально усилить отличие, авторы добавили еще «разность с оригиналом». 
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Слайд 6


7. Подготовка устного доклада. Основные подходы:

· Профессиональный – заранее продумать только общую композицию и последовательность изложения, но каждый отдельный пункт рассказывать своими словами. Такой живой рассказ воспринимается лучше всего, даже если он немного сбивчивый.
· Менее профессиональный – продумать весь текст доклада заранее и выучить наизусть. Придется проявить усилия, чтобы изобразить непосредственность и сознательность заученного рассказа. В принципе, это реально при наличии определенного артистизма.
· Совсем непрофессиональный – записать весь текст доклада заранее и потом зачитывать с листа. Контакт со слушателями будет почти нулевой.

[bookmark: _GoBack]Человек, который давно «в теме», непроизвольно ускоряет рассказ. С этим надо бороться. Рассказывать необходимо медленно, громко и выразительно, с учетом того, что слушатели все это слышат впервые. 

Плохой рассказ может целиком смазать впечатление о НИР. Полезно не только хорошо продумать, но и хорошо отрепетировать доклад перед выступлением (в случае малого опыта).

Текст доклада надо построить таким образом, чтобы не спеша уложиться в отведенное время. Еще лучше: оставить пару запасных минут на возможное волнение или заминки с техникой :))
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Аппроксимация изображения


